

筑牢金融“防火墙” 守好群众“钱袋子”

章任艳 朱浙萍 陈丽霞

为进一步做好消费者权益保护及教育服务工作,提高金融消费者的自我保护意识和风险防范能力,中国银保监会消保局在“3·15”期间指导银行保险机构围绕“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”活动主题,积极开展具有特色的活动。金华银保监分局结合当地实际,积极落实相关要求,引导银行保险机构注重不同群体的金融服务需求,强化特殊群体金融权益保护,解决老年人运用智能技术的困难,注重引导老年人“不乱投”、年轻人“不乱贷”,筑牢金融“防火墙”、守好群众“钱袋子”。

聚焦“一老、一小、一新” 防范诈骗陷阱

近日,中国银行金华分行聚焦“一老、一少、一新”等重点人群,深入社区、工厂,开展各项金融知识宣传活动。在金华婺城区董宅社区,该行搭建的3·15消费者权益保护教育宣传阵地格外醒目,工作人员积极向周边居民发放宣传折页,向社区老年客户宣传保本高息、投资养老、电信网络诈骗等金融诈骗活动的危害,引导广大老年居民朋友合理投资,远离非法金融活动。永康民营企业发达,每年都有不少外来务工人员来到金华、永康等地工作,成为新金华人。针对永康外来务工人员较多的特点,中行永康支行积极组织员工深入企业,围绕行业发展和消费者需求,宣传账户使用常识和常见电信网络诈骗手段,帮助新金

华人树立合理的消费理念,掌握防骗手段,提振金融消费信心。

为了让更多的老年消费者得到金融知识的普及,金华银行各机构组织员工走进市场、社区、村镇等场所,向老年消费者及过往群众发放宣传折页,进行现场知识辅导,解答客户疑问,并现场接受客户投诉和建议。近日,该行工作人员来到二手车市场、社区等地宣传消费者权益保护,向周边居民和商户普及维护个人征信权益相关知识,增强市民征信方面的自我保护意识。宣传人员耐心详细的讲解,让群众纷纷点赞。

在金华白龙桥二小的“农行关爱儿童之家”,农业银行金华分行志愿者为留守儿童开展“七彩课堂”,讲解货币起源、银行卡等金融知识,同时结合“3·15国际消费者权益日”主题,用生动形象的案例为孩子普及反诈知识,引导孩子从小树立良好的金钱观、理财观,筑牢反诈防骗意识。在东阳



中国银行金华分行工作人员走进社区 郭彩霞 摄



金华银行员工进社区为小学生普及金融知识 王栋 摄

湖溪镇象田村,农行工作人员对金融消保政策进行解读宣讲,提高广大农民群体消费者依法维权、理性维权的意识。

为提升活动覆盖面,邮储银行金华分行组建宣传小分队,深入社区、商圈、企业、乡村、学校等人员聚集场所开展针对性金融知识宣传活动。该行联合共青团金华市委、金华市税务局等部门开展“植绿迎亚运 共富向未来”活动,对参加活动的市共青团员、志愿者普及账户安全、信息安全、保险保障等基础金融常识,引导选择正规渠道办理金融业务,提高金融风险防范意识。

3月7日以来,浦发银行金华分行陆续走进浦江丰收包装有限公司、浙江万里扬智能制造有限公司等企业,针对新市民群体开展金融消费者权益

宣传教育活动,由该行靠“浦”青年组成的“浦发蓝”金融宣传志愿服务小分队为400余名工友普及金融知识,宣传银行账户与个人信息保护常识,以及存款保险、反诈防骗、反非法集资、反洗钱等知识。

织密宣传网络 彰显金融温度

“天上不会掉馅饼,可不能随便相信陌生人。”“国家我和老伴也讲一讲这些知识,挺实用的。”大家你一言我一语,谈论着自己的反诈感悟。3月11日,浦发银行金华分行开展“聚焦老年客户防诈骗知识讲座沙龙”,本次沙龙主要针对现阶段老年群体金融知识普及程度相对较低、防范电信网络诈骗能力较弱的现状,对老年群体进行宣教;结合本地近期发生的真实诈骗案,分别从“假冒国家补贴金”“获取高额利息收益”“超值团购”“冒充亲朋好友借钱转账”等常见的骗局入手,耐心为老人讲解如何识破及防范技巧,现场答疑解惑,送上干货满满的反诈攻略。

3月13日,交通银行金华浦江支行在浦江新城盛景社区开展了“3·15”消费者权益保护宣传活动,用实际行动为消费者保驾护航。一大早,该行工作人员就带着金融知识宣传折页来到社区,布置好宣传摊位,来来往往的社区居民不约而同被摊位吸引,好奇



浦发银行金华分行工作人员走进万里扬公司宣讲 傅晓琴 摄



泰隆银行直播现场(泰隆银行金华分行供图)

地围了上来。“阿姨,千万不要相信来源不明的信息,非银行正规渠道的理财不要购买”“大爷,如果有陌生人向您索要验证码,切记一概不能告诉他”“不要给陌生人转账汇款”,浦江支行员工顺势向其科普电信诈骗、非法集资等日常金融知识,告诉老百姓在享受金融服务的同时,不仅需要承担个体责任,规范使用自身银行账户,还要增强风险防范意识,谨防电信网络

诈骗的诱人“陷阱”,远离网络赌博的无底深渊。

近日,邮储银行金华分行在微信公众号开起了“云课堂”“3·15专栏”等线上栏目,宣传八项基本权益,针对销售误导、过度授信、贷款挪用等纠纷热点问题主动进行风险提示警示,通过员工微信朋友圈、微信群等线上渠道开展“云课堂”宣讲,引导消费者合理、有效保障自身权益,防范不法金融行为的侵害。该行联合金华消保委通过当地论坛开展“3·15”消费知识答题活动,借助微信公众号、客户端APP、网络论坛等多渠道推送宣传信息,锁定论坛的社会群体,寓教于乐,促使消费者主动学习消保法律法规和维权知识。

在电信诈骗受害群体中,青年人占比高达70%,尤其是金融投资类诈骗,受害群体往往较为年轻。为提高反诈宣传面,触达最需要的群体,泰隆银行通过青年人喜闻乐见的直播形式开展反诈宣传。银行员工与公安民警一同走进直播间,用绘声绘色的典型案例、环环相扣的你问我答,刷单类诈骗、购物退赔类诈骗、冒充身份类诈骗……见招拆招,互动不断。主播诙谐幽默,“陌生电话勿相信,银行客服问究竟”“电信网络一涉钱,十条信息九条骗”金句频出,为推广宣传防范电信网络诈骗知识、下载“国家反诈”APP、绷紧“反诈弦”贡献应有之力。



交通银行金华分行组织插花活动宣讲金融知识 金悦 摄



邮储银行金华市分行消费者权益保护教育宣传小分队开展“五进”宣传 俞富强 摄



农行永康支行联合当地派出所开展防范电信诈骗宣传 刘嘉丽 摄

嘉善经开区冲刺“千亿园区”

江垚川 沈一帆

“有了龙头项目带动,我们发展的底气更足了!”近期,嘉善经济技术开发区招商服务局局长李炜骏手上又多了10多个在谈项目信息。在前不久举行的嘉善国际投资贸易洽谈会上,嘉善经济技术开发区(简称“嘉善经开区”)一举签下17个项目,总投资334亿元。在新落户项目中,总投资超百亿元的电芯模组锂电池项目令人瞩目,项目将新建16GWh、46GWh电池量产线及电芯模组锂电池,达产后实现年产值400亿元。

随着这一“链主型”项目而来的“葡萄串效应”,表现更为亮眼,本次还有一个锂电池精密结构件项目同步签约,正是其配套项目之一。该配套项目计划总投资6亿元,主要从事研发、制造汽车动力锂电池铝壳、盖板组件、软硬连接等精密结构件,达产后年产值最高可达20亿元。“未来,还将有七八个优质配套项目落地。”李

炜骏说。

开局就是决战,起步就要冲刺。“我们将全力实施‘三大工程·九大行动’,冲刺‘千亿园区’。”嘉善经开区相关负责人表示。今年是嘉善经开区建区三十周年,早在今年初该区便定下年度发展目标:力争地区生产总值增长10%以上,规上工业产值破千亿元。三十载砥砺前行,嘉善经开区已形成以数字经济、生命健康、新能源新材料三大产业为主导的“3+3”产业梯队。去年,该区数字经济核心制造业、新能源新材料产值分别增长56%、55%,产业结构优势凸显。

布局产业链,拉长创新链。紧盯三大主导产业,嘉善经开区不断建圈强链,今年以来,更坚持以“链主型”项目引领,提升区域经济总量。“我们的IGBT模块是新能源汽车的核心部件,在行业内已形成一定的技术优势。”浙

江翠展微电子有限公司总经理彭昊说,公司与嘉善经开区新签下了总投资15亿元的IGBT模块项目,达产后年产值将达到20亿元。翠展微电子专注于国产汽车一体化集成IGBT模块技术,早在一年前就已落户该区,用了一年时间就实现量产。

项目推进快马加鞭。在该区的善睿半导体项目现场,塔吊林立,工人忙碌。“多亏了当地政府协调,我们的几百吨钢筋两天就到位了,还在5天内完成了3座塔吊安装投用,120多名施工员全部到岗,预计今年底前我们可以完成5栋建筑主体建设。”项目负责人王平充满干劲。此前,睿智科技已为大疆、格力、海康威视及比亚迪、上汽集团等品牌厂商批量供货,是嘉善接轨上海、完善集成电路产业链上的重点项目。在嘉善经开区招商服务部经理杨文文手中,50多个项目正在加速推进,其中28个被列入了全县重点工

业项目。

营商环境持续优化。今年以来,嘉善经开区开展了“千名干部助千企”精准服务力促“开门红”专项行动,动员区(街道)所有部门干部深入13个网格,地毯式走访联挂企业,帮助企业解决问题,奋力夺取首季经济运行“开门红”“开门红”。目前,已走访企业721家,解决问题50个。



兰钧锂电池项目一期(图片由嘉善经济技术开发区管委会提供)

德清雷甸镇创新“五化五廉”模式 清廉乡村吹新风

杨斌英 冯秋兰

“明礼守信、廉洁清正、诚实守信、公平公正、廉以修身、洁以养性……”近日,德清县雷甸镇双溪村文化礼堂附近的清风廉韵小广场内,一名教师向学生讲述清风廉韵故事。

据了解,作为2022年雷甸镇(临杭产业新区)清廉乡村培育提升示范点之一,双溪村深入挖掘该村红色资源、民俗文化、乡规民约中的清廉基因,在公园内打造清风廉韵小广场、清风亭、家风路等,成为当地小微清廉文化教育的地标,让党员干部和广大村民在润物无声中接受清廉文化的熏陶。

这也是雷甸镇党委探索实施“五化五廉”模式的落地实践之一。2022年以来,雷甸镇党委探索实施“五化五廉”模式,以基层监督精准化、权力运行流程化、“三资”管控精细化、村级工程规范化、清廉思想通俗化,持续打造风清气正的政治生态,擦亮乡村治理清廉底色,为强化乡村治理提供坚强保障。

2022年,雷甸镇纪委建立了“镇监察办公室+联村干部+村监会”三维监督模式,组织各级党员干部共同参加村级事务监督,开展“清风入户”行动,切实摸准民意诉求和关注点。该镇对照《德清县村级事务精细化管理清单及流程规范指南》,对村级组织权力和服务

事项进行全面梳理,对40余项小微权力绘制运行流程图,促使村社党员干部按章办事、依纪用权,并综合运用基层小微权力运行平台、党群服务中心公示栏、数字电视等推进村级“三务”全领域、全透明公开,倒逼村级小微权力在“阳光”下运行。

针对村级事务监管中“三资”管控与村级工程这些重点,雷甸镇以“零现金”结算规范村级财务支出,按“一人一卡”“一事一结”对非生产性支出进行“零现金”结算。村级工程监管方面,制定专项整治工作方案,防止村级工程承揽建设有猫腻,管好集体钱袋子。

同时,雷甸镇积极发挥乡贤在乡村建设发展中的重要作用,通过乡贤参事联合会、知联会、侨联等团体,让乡贤们积极建言献策,参与“五水共治”等行动提升城乡风貌,助力乡村振兴和共同富裕。

清廉乡村,劲吹新风。如今,雷甸镇党委、镇纪委都会定期开展宣讲,将汇编的政策文件发放给村(社区),切实提高村监察联络站站长、村级报账员等的业务能力;该镇“德清嫂”特邀监督员进村入户,开展“送廉进家庭”活动,进一步倡导移风易俗,筑牢基层监督的基石。雷甸镇纪委相关负责人表示,接下来,雷甸镇将继续以党建为引领,深化乡村治理,持续推进“五化五廉”模式,筑牢风清气正的干事环境,赋能乡村振兴。



雷甸镇干部在雷甸村走访了解惠农补贴资金发放情况。程琰 摄

亲清助企 杭州良渚新城助推楼宇经济焕发新活力

张志林 李小雨

数字赋能,亲清助企。余杭区良渚新城探索智慧楼宇管理,助推楼宇经济焕发新活力。

位于良渚街道金昌路2800号的北京大学-杭州双创示范基地,成立于2020年9月,该基地以新一代信息



北京大学-杭州双创示范基地(图片由良渚新城管委会提供)

技术、现代服务业、生命科技三大北京大学双创核心产业为导向,结合“产业研究、创业培训、创业孵化、创投基金”四位一体的运营模式,以地标塔楼+裙楼的建筑形式、活力四射的功能分区,打造众创空间、加速器、创新创业孵化区,形成完整的“数字科创”产业集群。

目前,园区已入驻企业覆盖移动支付、人工智能、互联网信息技术、数字化平台建设、医疗大数据等数字科创领域。“短短两年时间,基地先后获评2021年杭州市三星级小微园区、2022年浙江省数字化示范园区。”北京大学-杭州双创示范基地杭州创业谷董事何利丽透露,这一切得益于良渚新城智慧楼宇管理。

在良渚新城,不仅成立楼宇工作站服务团队,还搭建并运营智慧楼宇

管理平台。该平台分为驾驶舱、楼宇档案、企业档案、数据分析、安全管控等五大模块,可以清晰地看见良渚新城辖区内各楼宇的经营状况、空间情况和楼宇内部企业政策补助发放等各种信息。

“通过平台的数字化信息分析和‘千名干部助千企’日常走访服务企业,发现北大-杭州双创示范基地,已经集聚了大批优质总部企业,具有从重点楼宇升级为星级楼宇的潜力。”良渚新城相关负责人表示,助企服务员上门服务与辅导,最终,基地1号楼获评余杭区四星级楼宇。

其实,北大-杭州双创示范基地是良渚新城楼宇经济建设的一个缩影。

目前,良渚新城建成楼宇71幢,总办公面积约120万平方米,累计认定重点楼宇58幢,2022年新认定重点楼宇13幢,同时新增五星级楼宇1幢、四

星级楼宇2幢、三星级楼宇1幢。2022年重点楼宇实现财政收入约18.7亿元,其中亿元楼宇5幢、千万元楼宇18幢,楼宇内有上市企业2家、上市培育企业28家、国家高新技术企业63家。

“楼宇经济已成为提升产业质量的重要载体。”良渚新城管委会相关负责人说,为了让楼宇“活”起来,良渚新城以楼宇工作站为载体,推出政策百晓、楼宇经济座谈会等系列活动,给企业注入“强心剂”;成立亲清助企服务专班,以“千名干部助千企”为纽带,送服务上门。

2023年以来,助企服务员累计走访企业500余家次,答复企业咨询、解决企业问题300余件次。下一步,良渚新城将继续当好金牌“店小二”,持续优化营商环境,助推楼宇经济焕发新活力。